

本報擬增設逾十個海外辦事處

香港文匯報訊 為進一步加強世界新聞報道，增進與世界各地聯繫和合作，香港文匯報近期內將在逾十個國家設立辦事處。除已經設立的日本東京辦事處以外，近期還將設立辦事處的地點包括，美國華盛頓、加拿大多倫多、委內瑞拉巴倫西亞、俄羅斯莫斯科、法國巴黎、意大利米蘭、韓國首爾、菲律賓馬尼拉、馬來西亞檳城、南非約翰內斯堡、新西蘭奧克蘭等世界城市。

據了解，香港文匯報海外辦事處，借助分布在世界各地的海外華文傳媒合作組織成員機構資源設立。香港文匯報東京辦事處借助日本《半月文摘》資源，於2011年在東京設立。《半月文摘》創刊於1993年3月，發行地區以日

本為主，在日本當地華人華僑以及日本企業及商務人員中擁有廣泛的讀者群。2011年8月，香港文匯報與《半月文摘》合作推出「香港文匯報日文版」，同時網際發行，發行量為10萬份。目前，居住在日本的華人華僑有73萬人，其中超過16萬人居住在東京地區。

海外華文傳媒合作組織由香港文匯報發起創建，成員至今超過70個，分布五大洲。香港文匯報與其中部分成員合作出版33個海外版，每日發行量近200萬份。

香港文匯報與海外合作媒體本着充分整合資源、優勢互補、互惠共贏原則，通過友好協商，決定相互借助本機構資源，互設辦事機構。根據協商，香港文匯報將協助海外華文傳

媒合作組織成員機構在香港和中國內地有關省市建立辦事機構。辦事機構海外辦事處負責採寫新聞報道、時事評論、經濟信息，協助舉辦交流活動。

多年來，海外華文傳媒合作組織致力於發揮和整合資源優勢，深化新聞資訊等方面的實質性交流合作，做出卓有成效的努力。海外華文傳媒合作組織多次組團到中國內地採訪，對中國各地改革開放成就作了充分報道。

香港文匯報在海外增設辦事機構，是該報65周年報慶之際的一項事業拓展，旨在進一步加強香港文匯報報道世界新聞權威性。香港文匯報借用海外合作媒體資源，海外新聞報道工作和其他方面合作正逐步展開。



文采燦耀 匯聚八方

全國政協副主席 董建華

文匯報創刊六十五周年誌慶

華航海家

釣海撒國旗宣主權

中國海警護航駛入3海里 日艦圍堵

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)在兩岸四地保釣團體乘坐香港保釣船「啟豐二號」成功搶灘登釣魚島立國旗一年後，內地民間航海家、中國帆船環球航海第一人翟墨3日下午駕駛帆船「姜太公」號闖釣魚島，航行期間遭日本海上保安廳6艘巡視艦力圖阻攔，後得3艘中國海警艦艇護航下，前晚一度駛入釣魚島3海里處。翟墨以微博記錄了全過程，亦有報道引翟墨友人指出翟墨在釣魚島水域撒下百面國旗。日本海上保安廳第11管區負責人對此表示震驚。日本外務省官員致電中國駐日本大使館表達抗議。

翟墨在7月30日駕駛自己的「姜太公」號帆船前往釣魚島海域航行。經過4天航行，翟墨駕駛的帆船3日下午進入釣魚島10海里海域。航行期間，翟墨曾發出多張靠近釣魚島的圖片，並感慨「世界最美的島，最難上的島——釣魚島。」

據翟墨微博公佈的照片顯示，3日下午3點34分左右，「姜太公」號帆船和護航的中國海警編隊遭到日本海保廳巡視船和飛機的阻攔。翟墨當時的航海日誌這樣寫道：「15點34分，姜太公號進入釣魚島12海里，日本的飛機，保安廳的船隻，海警船，視線中六艘。」16點20分左右，現在海面出現9艘船隻，加姜太公號共10艘，場面熱鬧，嚴陣以待。」

遭日6艦包抄 周旋一夜

17點20分，在日本海保廳巡視船的包抄和中國海警艦的護航下，翟墨的帆船離釣魚島只有7海里。翟墨於18點25分上傳微博的照片亦顯示，在夕陽的餘暉中，一艘編號為「2166」的中國海警船與兩艘日本海保船在發生對峙，不遠處的釣魚島輪廓清晰可見。而翟墨3日發出的最後一條微博顯示，當天20點左右，他一度逼近釣魚島海域3海里處，亮燈為日本保安廳的船。

中斷聯繫5小時後，翟墨的海事衛星於8月4日清晨6時再次接通，翟墨稱姜太公號在釣魚島三海里內被日本海上保安廳多批次艦機反覆阻攔並與其周旋一夜，期間他在對釣魚島海域水文、洋流、風力進行了考查，最後於早上6時啟程返回，中日軍艦都跟隨其駛出四十海里。翟墨最後駛向廈門。

日本海上保安廳第11管區負責人前日接受記者採訪時，對中國帆船駛近釣魚島表示非常震驚。外務省亞洲大洋洲局參事官下川真樹太致電中國駐日本大使館官員進行了抗議。事實上，3日為翟墨護航的中國海警船隻這些天來一直在釣魚島附近巡邏。據國家海洋局網站發佈的消息，8月2日，中國海警2350、2101、2166、2506艦船繼續在中國釣魚島領海內巡航。

料非政府主導 愛國精神可嘉

香港文匯報訊(記者 江鑫燭 北京報道)中國帆船環球航海第一人翟墨駕駛自己的帆船前往釣魚島海域，撒百面國旗。期間，受到6艘日本海保廳巡視船阻攔，中國3艘海警船對其實施保護，引民眾廣泛關注。對此，中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮向本報表示，翟墨赴釣魚島料非政府主導，中國海警船伴隨左右是在盡保護本國公民之義務。他認為，翟墨的愛國主義精神值得肯定。

金燦榮表示，目前看來，翟墨前往釣魚島海域，料屬其個人行為，並非政府在後一手策劃。因翟墨為中國公民，中國的海警船有義務保護他，如果中方不出動海警保護，翟墨可能連人帶船一起被日方扣留。

金燦榮告訴記者，如果翟墨被日方扣留，將成為又一起外交事件，中方勢必會消耗大量外交資源去解決問題。因此，金燦榮認為，翟墨的愛國主義精神值得肯定，但方法是否值得模仿，還有待商榷。



專家解讀

內地帆船環球第一人

翟墨，航海家、藝術家，1968年出生，山東新泰人。2000年以來，多次自駕帆船訪問南太平洋諸島國，進行文化、藝術考察，並舉辦個人畫展。2007年1月至2009年8月，他用兩年半的時間，完成了自駕帆船環球航海一周的壯舉，成為「單人無動力帆船環球航海中國第一人」，返航後當日獲國家海洋局聘請為「海洋公益形象大使」。2010年2月11日，當選為2009「感動中國」十大人物。

香港文匯報記者 田一涵 整理



報道指翟墨在釣魚島海域撒下百支國旗。圖為翟墨2009年的資料圖片。中新社

翟墨駕駛「姜太公」號帆船闖釣魚島。網上圖片

中國海警船與兩艘日本海保船對峙。網上圖片

日新艦原爆日下水 將建成準航母戰鬥群

香港文匯報訊 明日(8月6日)是廣島原子彈爆炸日，日本海上自衛隊新一代直升機驅逐艦22DDH將於當日下水。據《新京報》報道，該驅逐艦滿載排水量達2.7萬噸，最多可搭載14架直升機，將來還有可能搭載F-35B型隱身戰機，儼然一艘的航母。有軍事專家認為，在22DDH正式服役之後，日本實際上就擁有一艘準航母，日本將建成準航母戰鬥群。

近年來，日本以周邊安全為由，一方面加緊步伐突破和平憲法的限制，

另一方面重點發展海上自衛隊。對此，知遠戰略與防務研究所研究員周晨鳴介紹說，日本海上自衛隊打造大型艦船的行動與日本國家戰略走向密切相關。

以驅逐艦名義裝備準航母

日本是除美國外，唯一參與航母對海軍大發展的國家，擁有航母使用經驗。二戰後，日本作為戰敗國，被限制不得擁有航空母艦。但是近年來，日本以直升機驅逐艦的名義裝備了兩

艘「日向級」準航母，有軍事專家認為，在22DDH正式服役之後，日本實際上就擁有一艘準航母，意味日將建成一隊準航母戰鬥群。

自民黨政調會長將拜鬼

另據日本共同社報道，日本自民黨相關人士4日透露，該黨政調會長高市早苗基本決定在終戰紀念日8月15日參拜靖國神社。她將參加跨黨派議員聯盟「大家參拜靖國神社國會議員會」的團體參拜。

船名「姜太公」 寓意闖「釣魚」島

香港文匯報訊 翟墨駕駛帆船前往釣魚島的消息，引起廣泛關注。據大眾網報道，翟墨在山東日照的好友杜先生透露，此次翟墨是從日照出發，他所駕駛的「姜太公」號帆船其實就是之前在香港註冊的「新日照號」帆船，設備經改造升級。被問及好友為何要去釣魚島，杜先生說：翟墨要去的目的地不是釣魚島，去釣魚島只是中國公民到自己領土旅遊一圈，沒有什麼值得驚訝的地方，翟墨把船名改稱「姜太公」號，更有寓意。翟墨於7月15日曾轉發了一篇《姜太公釣魚，釣的是什麼魚？》文章，不難令人聯想改名意味該船要闖釣魚島。



日本海上保安廳3日拍得翟墨駕駛的「姜太公」號在釣魚島海域航行。法新社

網民：他是真漢子！

香港文匯報訊 翟墨沿途透過個人實名微博播發航行釣魚島海域的消息，受到公眾極大關注。截至發稿時，翟墨關於航行釣魚島的微博網友轉發量為21,306條，評價16,618條，總稱讚量為12,614次，其中8月3日20點發的「三海里內釣魚島，亮燈為日本保安廳

的船」這條微博最受關注。以下為部分網民心聲：

「安靜、只是一種淡淡」：翟墨就是牛人。

「鉛筆腔調」稱讚翟墨：真漢子，挺你！「請叫我阿棟」：英雄，偶像啊！